

ПРЕДИСЛОВИЕ

В последние два десятилетия заметно активизировались исследования в Центральной Азии. Связано это с серьезными изменениями политического, социального, экономического и духовного характера. В республиках бывшего Советского Союза и соседней Монголии, как известно, существовали определенные ограничения для свободного вероисповедания. Ситуация стала кардинально меняться с конца 80-х гг. прошлого века. В результате происходивших процессов началось широкое возрождение традиционной культуры, верований, обрядов народов, населяющих центральноазиатские просторы. В этой ситуации возникли и новые возможности для историков, археологов, этнографов и религиоведов, занимающихся изучением истории религий и этноконфессиональных процессов в регионах в широком хронологическом диапазоне.

Три года назад был подготовлен Алтайским государственным университетом первый выпуск сборника научных трудов «Мировоззрение населения Южной Сибири и Центральной Азии в исторической ретроспективе». С каждым годом расширяется круг авторов, представляющих различные научные центры России и других государств. Диапазон научных статей охватывал различную проблематику: религиозные традиции народов Евразии эпохи древности и средневековья, культовые памятники, история государственно-церковных отношений, современные этноконфессиональные процессы в центрально-азиатском регионе и ряд других тем.

Издание предыдущих сборников осуществлялось при поддержке грантов РГНФ-МинОКН Монголии. Настоящий сборник подготовлен в рамках реализации гранта «Этносоциальные процессы и формирование синкретичных мировоззренческих систем у кочевников Алтая и Северо-Западной Монголии (проект №08-01-92004а/G). Но помимо этого, к созданию данного сборника подключился ещё один научный и образовательный центр Сибири – Томский государственный университет. В новом формате в рамках межвузовского соглашения о сотрудничестве одним из направлений стали совместные исследования этноконфессиональных отношений в Сибири и Центральной Азии и публикации их результатов. Ответственными исполнителями данного направления выступают к.и.н., заведующий кафедрой религиоведения и теологии АлтГУ П.К. Дашковский и к.и.н., директор Музея археологии и этнографии ТГУ Ю.И. Ожередов. Важным аспектом взаимодействия двух вузов в рамках обозначенного направления является как раз подготовка и издание третьего выпуска сборника.

В данном выпуске сборника статьи размещены по трем разделам:

- I. Религиозные верования и обряды древних и средневековых народов Центральной Азии и сопредельных территорий;
- II. Современные этноконфессиональные процессы и традиционные верования народов Южной Сибири и Центральной Азии;

III. Религия и политика в государствах Центральной Азии.

Не во всех случаях редколлегия разделяла позиции авторов на ту или иную проблему. Однако, несмотря на дискуссионность ряда тем, она не стала кардинально редактировать отобранные для публикации материалы. Такая позиция открытости и готовности к диалогу, несомненно, положительно скажется на рассмотрении многих важных моментов в истории духовной культуры народов Евразии. Авторы статей, публикуемых в данном сборнике, представляют различные научные и образовательные учреждения России (Москва, Санкт-Петербург, Брянск, Пенза, Элиста, Красноярск, Кемерово, Томск, Новосибирск, Барнаул, Абакан, Иркутск, Улан-Удэ, Горно-Алтайск, Нижний Тагил), Казахстана (Астана, Алматы, Усть-Каменогорск, Караганда) и Латвии (Рига). Редакционная коллегия выражает благодарность всем, кто прислал свои статьи, и приглашает к сотрудничеству других исследователей.

*П.К. Дашковский,
Ю.И. Ожередов*